

广东党政机关深入学习贯彻党的二十大精神

凝聚奋进力量 创造新的伟业

新时代新征程新伟业

·进机天

文/羊城晚报记者 丰西西 张豪 周聪 郭思琦 符畅 付怡 李焕坤 图/羊城晚报记者 贺全胜(除署名外)

历史的画卷,总是在砥砺前行中铺展;时代的华章,总是在接续奋斗里书写。

党的二十大报告指出,党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。连日来,羊城晚报记者在省、市各级党政机关蹲点采访时了解到,广大党员正在各自岗位上发挥先锋模范作用,团结一心、苦干实干,推动党的二十大精神在南粤大地落地生根,展现出新时代的新风貌新气象。

为加快实现高水平科技自立自强贡献力量

理论是实践的先导,思想是行动的指南。党的二十大报告指出,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

广东区域创新综合能力连续5年保持全国首位,“深圳—香港—广州科技集群”连续三年位居全球创新指数第二位。党的二十大报告指出,提高科技成果转化和产业化水平。对于广东省科学院广州地理研究所团队的科研人员来说,这是他们多年持续努力的方向。他们基于无人机研发的无人智能基站,集无人机的信号接收器、自动充换电站和智能机场于一体,通过导航、通信、传感器技术等一系列的技术融合,让无人机实现了无人控制自主飞行,让无人机

实现真正意义上的“无人”。接下来,他们将持续拓展无人机遥感网的应用领域和应用场景,进一步提升城市治理水平。

让人民群众切实感受到公平正义就在身边

公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。党的二十大报告指出,深化司法体制改革,全面准确落实司法责任制,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

走进广东省高级人民法院大厅,悬挂着的LED屏上滚动播放着党的二十大精神的金句,而在实际工作中,一线法官把公平正义镌刻在每一个案件里。

连日来,广东省法院系统掀起了深入学习贯彻党的二十大精神的热潮,广大法官切实把履行好维护国家安全、社会稳定、

人民安宁作为重大责任,通过司法办案让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

不断实现人民对美好生活的向往

江山就是人民,人民就是江山。党的二十大报告指出,为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持以人民为中心,保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

“厨房是油污重灾区,打扫要特别注意”“洗净并温暖双手,准备好宝宝洗澡所需用品”……在广东“南粤家政”省级培训示范基地的线上/线下课堂里,专业老师正带着家政学员们进行统一、标准的技能培训。据省人社厅相关负责人介绍,“南粤家政”工程开展的家政服务多元化技能提升培训的覆盖人数已超123万人次,带动就业创业超202万人次,已

成为稳定和扩大就业的新引擎。不仅如此,广东还有百万产业工人和百万职业农民培训行动,通过加强技能人才培养,为实现高质量发展提供强大支撑力量。

为了留住更多人才,广州市来穗人员服务管理局不断优化积分入户工作,近5年来,已让约10.2万名来穗人员通过积分制入户广州,共享广州城市经济社会发展成果,为广州乃至粤港澳大湾区吸引和留住了更多优秀人才。

未成年人是祖国的未来,民族的希望。关心未成年人的健康成长,是全社会的责任。广州市白云区正开展全国未成年人保护示范创建工作,该区在三元里街打造的未成年人保护示范基地(护苗乐园)自今年1月启用以来,为辖区内的困境青少年提供了温暖港湾。

无论是在疫情防控的最前线,还是在自然灾害、突发事件等现场,总是能看到“广州应急人”的身影。在此次广州疫情防控工作

中,全省应急救援先进集体、广州市应急管理局应急救援和预案管理处展现出了超强的应急能力——他们迅速牵头协调各方力量组建突击队,连续作战10小时,圆满完成了转运逾万件物资的重任,保障了海珠琶洲方舱医院及时投入使用。不怕苦、不怕累,以科学健全的应急救援体系,联动各方救援力量,做足做细各项应急准备,全心全意做好党和人民的“守夜人”,这是“广州应急人”肩负的使命,也是他们一如既往的坚持。

新征程是充满光荣和梦想的远征。如今,在南粤大地,不论是科技创新最前沿,还是为民服务的各条战线,广大党员正在党的二十大精神指引下,充分发挥先锋模范作用,立足本职工作,从实际出发,把脚印印在基层,把口碑立在民心,以实际行动扎实推动党的二十大精神在南粤大地落地生根,展现出新时代的新风貌新气象。

人民群众的需求是他们的研究方向

基层声音

广东省科学院地理所遥感与地理信息研究部负责人荆文龙:打通从科研到产品的“最后一公里”,是科研人员共同努力的方向。以目标为导向,面对实际问题开展技术攻关,让科研成果走出实验室,为民所及、所享、所用。

记者手记

无人机从出舱起飞,按路线巡航,再自动返航充电,让无人机实现真正意义上的“无人”。这一过程的实现,靠的是像广东省科学院地理所遥感与地理信息研究部负责人荆文龙这样的科研人员日复一日的坚守,以及成千上万次的实验。

展技术攻关。”荆文龙说,他们团队科研人员走出实验室,到政府、企事业单位以及各行业深入调研,了解他们的需求。采访中,荆文龙的话语都很质朴。在他看来,真正的科研成果一定是接地气、供人使用的。

如今,他们研发的“无人机遥感系统”已经在交通巡查、生态环境巡查以及国土空间变化巡查等社会基层各领域提供服务,进一步助力提升城市治理水平。

人民群众的需求,就是他们研究的方向。科研工作者辛勤付出,用科技成果造福更多人,将论文写在祖国大地上,为广大人民群众带来更加美好的生活。

羊城晚报记者 张豪



广州市高速公路隧道危险化学品突发事件综合应急演练 广州市应急管理局供图



荆文龙



黄玉良



李晓炜 受访者供图



张思慧



燕新社 受访者供图



古倩倩

让人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会

基层声音

广东省人力资源和社会保障厅就业服务管理局家政服务科科长张思慧:当好劳动者就业路上的“服务员”和“领航员”,努力让勤者有其业、劳者有其得。

记者手记

就业是民生之基,更是社会的稳定器。近年来,从中央到地方,都把稳就业摆在首位。一系列“含金量”很高的政策措施出台,切实体现了党中央和广东对就业这个“最大民生”的高度重视。

解决就业问题,是促进高质量发展的前提。当前,广东一方面聚焦高校毕业生就业,一方面通过抓好职业技能培训,让普通劳动者掌握一技之长,以此促进就业。

在促进高校毕业生等重点群体就业方面,广东通过财政补贴、毕业生与用人单位双向选择的方式,让未就业普通高校毕业生获得了就业和实践的机会,让企业获得了人才支持、降低了用人成本,“政策+市场”充分调动和聚合了社会合力,形成了多方共谋解决“就业难”的良好局面。

对普通劳动者来说,不仅要解决“有没有”工作的问题,同时还希望解决工作“好不好”的问题。而要实现就业增收、高质量就业,离不开一技之长。

羊城晚报记者 周聪

他们尽己所能 让人们感受法治的力量温度

基层声音

广东省高级人民法院刑二庭副庭长黄玉良:法官笔下有是非曲直,有人命关天,不能不慎。每办理一起案件,都要坚持法律面前人人平等,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

记者手记

理每一起案件时,法官都需要从一摞摞的案卷中梳理证据,翻阅密密麻麻的法律条文,确保案件审判有法可依。正如黄玉良所说的:“法官笔下有是非曲直,有人命关天,有财产万金,不能不慎。”

同时,法律也是有温度的。“法律是刚性的,但法律人是有感情、有温度的。”黄玉良认为,法官虽是情、理、法的辨析者,但所做每一个裁判,都应带着法律的温度。而在司法实践中,他也

一贯彻宽严相济的刑事政策,尽己所能,让群众感受到法治的力量与温度。

法庭上,他们是惩恶扬善、伸张正义的法官;法庭下,他们是定分止争、有理有情的“知心哥哥”“知心姐姐”。法官的一天,虽没有波澜壮阔,却恰如清风徐来。法官的工作体现了对公平正义的不懈追求,让人民群众对公平正义的获得感更加深刻。

羊城晚报记者 张豪

来穗融合共发展 此心安处是吾乡

广州市来穗人员服务管理局服务促进处一级主任科员燕管社:

广州市来穗人员服务管理部门将深入实施新一轮来穗人员融合行动,拓展来穗人员积分制享受公共服务内容,把“来了就是广州人”践行到实处,不断提升广大来穗群众的获得感、幸福感、安全感。

记者手记

本次采访广州市来穗人员服务管理局,有几组数据让人印象深刻:近5年来,约10.2万名来穗人员通过积分制入户广州;2022年广州市已开展“候鸟儿童”关爱等活动2000多场次。一纸户籍、一场场活动背后,蕴含着工作人员夙兴夜寐的努力,体现了广州这座城市的包容与温暖。

在完善积分制入户政策方面,广州市来穗人员服务管理局倾听民意,将来穗人员的信访件一一分析整理,梳理出来穗人员反映多、呼声高的问题。在去年开展的《广州市

用“应急人”智慧让群众日子更平安

广州市应急管理局应急救援和预案管理处处长李晓炜:

时间是最公正的书写者,从来不会辜负实干者、拼搏者、奋进者。我们将牢记千钧重担、扛起光荣旗帜,以更加昂扬的精神风貌、更加坚定的必胜信念、更加务实的工作作风,全心全意做好党和人民的守夜人。

记者手记

成立于2019年年初的广州市应急管理局应急救援和预案管理处(以下简称“救援预案处”)是一支年轻的队伍,但其中的每个人都是应急管理战线上的“老将”。记者来到救援预案处采访时,正值广州疫情防控的攻坚阶段,该处好几名干部在一线支持抗疫,到隔离酒店进行安全检查;救援预案处处长李晓炜更是深入海珠区疫情“主战场”,为疫情防控贡献应急力量。

救援预案处副处长罗志奇告诉记者,应急救援和预案管理处主要负责指挥协调灾害事故现场救援,统筹应急预案体系、应急队伍建设,组织指导灾害事故应急演练等工作。因此,过去几年,救援预案处

参与未成年人保护 社会力量大有可为

广州市白云区三元里街社工服务站项目副主任、三元里街未成年人保护工作站工作人员古倩倩:

社会工作就是以生命影响生命的过程,能看到服务对象从缺乏信心和希望,到生命发亮变化的指引,链接更多社会资源,开展形式多样的实践活动,为未成年人健康成长保驾护航。

记者手记

未成年人是祖国的未来,保护未成年人就是保护国家和民族的明天。党的二十大报告关于“健全学校家庭社会育人机制”“保障妇女儿童合法权益”“加强家庭教育家风建设,加强和改进未成年人思想道德建设”等重要部署,与未成年人保护工作密切相关。其中,社会力量在未成年人保护中大有可为。

采访过程中,记者跟随广州市白云区三元里街未成年人保护工作站工作人员的脚步一同上门服务,为困境儿童小圆(化名)送去防疫物资和玩具。了解到小圆在居家上网课期间出现了专注力不足、沉迷电

子产品等问题,工作人员除了给她妈妈提供亲子沟通的相关建议,还推荐了专业的心理辅导机构。随后,记者又与工作人员穿过城中村昏暗狭窄的楼道,为独自居住的孤儿阿杰(化名)送上防疫用品。交谈中,工作人员耐心倾听阿杰的想法和需求,为他的情绪提供宣泄的出口,有效缓解了心理压力。

如工作人员古倩倩所言,“社会工作就是以生命影响生命的过程”。在未成年人保护领域,社会工作能够发挥专业优势,链接社会多方资源、提供心理疏导、情绪支持、保障支持等服务,对政府保护形成有益补充,共同为未成年人的健康成长保驾护航。

羊城晚报记者 符畅